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The Study

These findings are based on a non-probability online 
sample of data collected from August 24 – September 3, 
2016. A sample of over 650 California residents aged 25-55 
were surveyed. The margin of error for this study is plus or 
minus 3.85 percentage points. 

Avvo conducts periodic studies of topics at the intersection 
of lifestyle and the law to better understand the issues 
facing individuals engaging with attorneys and the legal 
system. Given that divorce and family law are two of the 
largest and most routine legal actions taken in the United 
States, Avvo strives to uncover American attitudes and 
behaviors of Americans regarding marriage and divorce.
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Does divorce mean 
failure to Californians?
Not necessarily….



Almost half of Californians don’t 
think of marriage in terms of 
happily ever after

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=661 adults 25-55; 
354 females; 307 males. n=185 aged 25-34; 476 aged 35-55

45%

believe that marriages 
aren’t all meant to last

Men and women feel 
about the same: 

47% of men
&

43% of women
believe marriages 

aren’t all meant to last

Different age groups 
feel the same:

43% of 25-34 year-olds 
&

46% of 35-55 year-olds
believe marriages aren’t 

all meant to last



Only 1 in 4 Californians think 
divorce happens because couples 
aren’t trying hard enough

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=661 adults 25-55; 
354 females; 307 males. n=185 aged 25-34; 476 aged 35-55

27%

believe that people who get 
divorced don't try hard enough to 

make the marriage work

Men and women feel 
about the same: 

29% of men
&

25% of women
believe that people who 

get divorced don't try 
hard enough to make the 

marriage work

Different age groups 
feel the same:

26% of 25-34 year-olds 
&

27% of 35-55 year-olds
believe that people who 

get divorced don't try 
hard enough to make 

the marriage work



Married couples in CA are more 
likely to believe in ever-after and 
to blame divorce on the couple

39%

believe that marriages 
aren’t all meant to last

31%

believe that people who get 
divorced don't try hard enough 

to make the marriage work

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=316 married adults 
25-55; 331 unmarried adults 25-55

51%

believe that marriages 
aren’t all meant to last

23%

believe that people who get 
divorced don't try hard enough 

to make the marriage work

Married Not Married



Just as many in CA think divorce 
leads to something better as think 
that divorce is a failure

39%

believe divorce is a type 
of failure

42%

believe divorce opens up 
opportunities for a better life

Different age groups 
feel the same:

41% of 25-34 year-olds 
&

38% of 35-55 year-olds
believe divorce is a type 

of failure

Different age groups 
feel the same:

47% of 25-34 year-olds 
&

40% of 35-55 year-olds
believe divorce opens 
up opportunities for a 

better life

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=661 adults 25-55. 
n=185 aged 25-34; 476 aged 35-55



Men are more likely to see 
divorce as a failure; women more 
likely to see it as an opportunity

43%

believe divorce is a type 
of failure

38%

believe divorce opens up 
opportunities for a better life

35%

believe divorce is a type 
of failure

46%

believe divorce opens up 
opportunities for a better life

Men Women

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=354 females 25-55; 
307 males 25-55. 



Married Californians are less likely 
to see divorce as an opportunity 
for something better

32%

believe divorce opens up 
opportunities for a better life

52%

believe divorce opens up 
opportunities for a better life

Married Not Married

Married and unmarried Californians are similar in 
believing divorce is a type of failure:

40% of married
&

37% of unmarried
Californians believe divorce is a type of failure

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=316 married adults 
25-55; 331 unmarried adults 25-55



According to 
Californians, is divorce 
bad for the kids?
Not necessarily….



Most Californians can imagine 
divorce being OK for the kids

70%

believe it's better for children 
to see their parents divorced 
and happy than together and 

unhappy

25%

believe divorce ruins children, 
no matter what

Different age groups feel the 
same:

70% of 25-34 year-olds 
&

70% of 35-55 year-olds
believe it's better for children 
to see their parents divorced 
and happy than together and 

unhappy

Different age groups 
feel the same:

25% of 25-34 year-olds 
&

25% of 35-55 year-olds
believe divorce ruins 
children, no matter 

what

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=661 adults 25-55. 
n=185 aged 25-34; 476 aged 35-55



Men are more likely than women 
to see divorce as bad for the kids

59%

believe it's better for children to 
see their parents divorced and 

happy than together and unhappy

29%

believe divorce ruins children, no 
matter what

79%

believe it's better for children to 
see their parents divorced and 

happy than together and unhappy

21%

believe divorce ruins children, no 
matter what

Men Women

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=354 females 25-55; 
307 males 25-55. 



Married couples in CA are more 
likely to think divorce can harm 
the kids

65%

believe it's better for children to 
see their parents divorced and 

happy than together and unhappy

28%

believe divorce ruins children, no 
matter what

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=316 married adults 
25-55; 331 unmarried adults 25-55

75%

believe it's better for children to 
see their parents divorced and 

happy than together and unhappy

22%

believe divorce ruins children, no 
matter what

Married Not Married



In California, does being 
divorced make you a less 
appealing date?
Not totally, but it helps to be older….



Californians prefer dating 
divorced people than people who 
have never married

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=661 adults 25-55; 
354 females; 307 males. 

23%

are more worried about 
dating someone who’s 

divorced than never married

Men and women feel about 
the same: 

26% of men
&

21% of women
are more worried about 
dating someone who’s 

divorced than never married

42%

are more worried about 
dating someone who’s 

never married than divorced

Men and women feel about 
the same: 

41% of men
&

43% of women
are more worried about 
dating someone who’s 

never married than divorced



Younger Californians are more 
hesitant about dating people who 
are divorced

33%

are more worried about dating 
someone who’s divorced than 

never married

37%

are more worried about dating 
someone who’s never married 

than divorced

20%

are more worried about dating 
someone who’s divorced than 

never married

44%

are more worried about dating 
someone who’s never married 

than divorced

25-34 35-55

“We'd like to ask your opinions about various issues pertaining to marriage, separation, and divorce. Please 
indicate the extent to which you agree or disagree with each of the following statements.” n=661 adults 25-55; 
n=185 aged 25-34; 476 aged 35-55



Does the process of 
divorce in California 
suck?
Pretty much….



Most Californians equate divorce 
with stress

“Based on everything you've heard or experienced, whether you've personally experienced divorce or not, how 
would you describe the process of getting a divorce when it comes to each of the following?” n=661 adults 25-55

90% 86%

73%

28%
17%

Stress Frustration Confusion Certainty Ease

How would you describe the process of 
divorce when it comes to…?



They also equate divorce with 
spending a lot on lawyers’ fees

“Given everything you've heard or personally experienced, how much do you think it would cost to hire a divorce 
attorney in California to handle each of the following types of divorces from start to finish?” n=613 adults 25-55

How much would a divorce lawyer cost for …?

$5,000 Uncontested divorce, no children

$7,300 Uncontested divorce, children

$25,000 Contested divorce



About Avvo
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About Avvo

Avvo offers consumers legal help on-demand with fixed-fee, 
limited scope legal services from a local, experienced attorney of 
their choice, such as a divorce and separation or child custody 
advice session, legal counsel and review of a prenuptial 
agreement, legal separation, creation of a shared-custody 
parenting plan, or an uncontested divorce filing. Along with 
offering on-demand legal services, Avvo has a selection of no-cost 
legal forms for family, marriage, and divorce and separation, and 
offers countless legal guides and searchable content on a variety 
of legal topic areas. Avvo lawyers additionally answer questions in 
the company’s Q&A forum for free every day, and are featured in 
the Avvo directory, which includes consumer reviews and detailed 
profiles for 97% of licensed attorneys in the United States.

For additional information about marriage, divorce, and family 
planning from Avvo, or to find a lawyer who specializes in divorce 
or family law in your area, visit www.avvo.com.
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